

SŁOWO

WILNO Sobota 19 października 1929 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 4. Telefony: Redakcji 17-82, administracji 228 drukarni 262.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów nie zamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

- BARANOWICZ — ul. Rzeszyńskiego — A. Łaszk.
BENIAKON — Bułt kolejoży.
BRASLAW — Księgarnia T-wo „Lok”.
BĄBROWICA (Połecie) — Księgarnia K. Malinowakiego.
DOKSZY — Bułt kolejoży.
GEBOKIE — ul. Bankowa, W. Włodzimierow.
GŁODNO — Księgarnia T-wo „Ruch”.
GORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃC — Siedle tytonioży S. Zwierzyski.
KLECK — Siedle „Jedność”.
LIDA — ul. Suwałska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wo „Ruch”.

- NIEŚWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jazwinkiego.
NOWOGRODEK — kiosk Ś. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wo „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia spóźdz. Naucz.
PIŃSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wo „Ruch”.
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKĄ POWIATOWĄ — ul. Mickiewicza 24 P. Juczewska.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wo „Ruch”.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 40 gr. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Taśma politycznego filmu

Gazety polskie powtarzają niedyskrecję prasy rumuńskiej o królowej Marii Rumuńskiej, która rzekomo chciała wejść do Rady Regencyjnej na miejsce regenta Burduganu. W Bukareszcie mówiono, że rząd Maniu zgodził się na wejście królowej Marii do Rady, gdyby było to połączone z ustąpieniem z tej Rady ks. Mikołaja.

ECHA STOLICY Z ZA KORDONÓW

P. Bardel i p. Witos

Przyjaciel i kolega partyjny posła Witos p. Fr. Bardel ogłosił przed paru dniami list, w którym wysunął i pomyślał p. S. L. Piasta dla pracy państwotwórczej. List, rzecz jasna, wywołał zrozumiałą sensację.

Przebieg wyborów samorządowych w Litwie. KOWNO, 18 X. Pat. Wybory do organów samorządowych w Litwie przeszły wszędzie bez jakiegokolwiek incydentów.

Nieszczęśliwy wypadek prof. Herbaczewskiego. KOWNO, 18 X. Pat. W dniu wczorajszym prof. Herbaczewski, znajdując się w uniwersytecie pośliznął się i złamał nogę.

Komunikat o konferencji Balodisa i Lattika. RYGA, 18. X. Pat. Oficjalny komunikat o naradzie pomiędzy Balodisem i Lattikiem podaje, że w czasie narady uznano za pożądane przyspieszenie wprowadzenia w życie konwencji o okazywaniu pomocy w sprawach podatkowych i o rewizji taryf dochodów portowych.

Strajk związków zawodowych w Łotwie. RYGA, 18 X. Pat. Dziś rano rozpoczął się proklamowany przez partię socjal-demokratyczną i centralny zarząd lotewskich związków zawodowych jednolity strajk powszechny.

Dzień Pana Prezydenta Rzeczypospolitej. WARSZAWA, 18 Pat. Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął dziś w godzinach przedpołudniowych rektorów wyższych uczelni warszawskich.

Plotki endeckie. WARSZAWA, 18. X. (Tel. wł. „Słowa”). Dziś jeszcze endecka prasa popołudniowa w Warszawie przyniosła cały szereg fantazyjnych wiadomości.

List otwarty komendanta głównego Policji Państwowej. Komendant Główny Policji Państwowej pułk. Janusz Maleszewski pozostał do pracy list otwarty, w którym wyświelta i piętnuje jednocześnie insynuacje, godzące w jego dobre imię.

Urzednicy estońscy proszą o podwyżkę. Z Rewla donoszą: Przedstawiciele centralnego związku estońskich pracowników państwowych i komunalnych wręczyli rządowi memorandum z prośbą w zwiększenie pensji na 20 proc.

Zakupy Sowieć w Łodzi. Niedawno sfinalizowane zostały pertraktacje przedstawicieli misji sowieckiej z fabrykantami łódzkimi.

Depesze wymienne min. Zaleskiego i Hendersona

WARSZAWA, 18 X. PAT. Pan minister spraw zagranicznych August Zaleski przesłał na ręce p. Hendersona, sekretarza stanu spraw zagranicznych w Londynie, następującą depeszę: „Śpieszę wyrazić rządowi Jego Królewskiej Mości podziękowanie rządu polskiego za decyzje, mocą której przedstawicielstwo dyplomatyczne Jego Królewskiej Mości w Polsce podniesione zostaje do rangi ambasady.

W odpowiedzi sekretarz stanu dla spraw zagranicznych Henderson przesłał następującą depeszę: „Proszę przyjąć me serdeczne podziękowanie za uprzejmą depeszę Waszej Ekszelencji z okazji podniesienia do rangi ambasady poselstwa polskiego przy dworze J. K. M. i poselstwa J. K. M. w Polsce.

Udaremniony zamach „Żelaznego Wilka”

ARESZTOWANIE PRZEWODNICZĄCEGO CENTRALNEGO KOMITETU TEJ ORGANIZACJI RED. „TAUTOS KELIAS”.

KOWNO, 18.10. (PAT). Ze źródeł poinformowanych komunikują, że przed niedawnym czasem rząd otrzymał drogą poufną wiadomość, że organizacja Wilk Żelazny wbrew dawnym zapewnieniom mityko uprawia akcję antyrządową.

KONFISKATA „TAUTOS KELIAS”.

KOWN O. 18.10. (PAT). W dzisiejszym wydaniu „Tautos Kelias” organie stowarzyszenia Wilk Żelazny, został umieszczony artykuł, napadający na rząd z powodu aresztowania kierownika tej organizacji.

Hindenburg potępił plebiscyt przeciwko planowi Younga

BERLIN, 18.10. (PAT). Kanclerze Rzeszy (Muller) złożył dziś wizytę prezydentowi Hindenburgowi, informując go o sprawach, dotyczących akcji plebiscytowej. W toku rozmowy — jak donosi Biuro Wolffa — prezydent Hindenburg w formie zdecydowanej potępił zamianę projektu ustawy plebiscytowej.

Niema ewakuacji Akwizgranu i Kobleneci

PARYŻ, 18.10. (PAT). Ministerstwo wojny zaprzecza pogłoskom, różniącym się od tych, które w niektórych gazetach francuskich, o rzekomej ewakuacji Akwizgranu i Kobleneci i oświadcza, że dokonane ostatnio wycofanie niektórych oddziałów nie stanowi bynajmniej ewakuacji.

Sprawa reformy konstytucji w Austrii

NA POSIEDZENIU RADY NARODOWEJ. WIEN, 18. 10. (PAT). Na dzisiejszym posiedzeniu rady narodowej, które rozpoczęło się o godz. 3 po południu wniósł rząd zapowiedziane przedłożenie w sprawie reformy konstytucji.

WYELIMINOWANIE WPLYWÓW POLITYCZNYCH Z ADMINISTRACJI I SĄDOWNICTWA.

Dla autorytetu państwowego jest nieodzownym, by posiadało w swoim ręku władzę policyjną. Z tego powodu poddana będzie urzędowi kanclerskiemu cała sfera bezpieczeństwa.

Wybory mężów zaufania w armii austriackiej

WIEN, 17 X. PAT. Wybory mężów zaufania w oddziałach wojska austriackiego dały następujące wyniki: chrześcijańsko-społeczny Wehrbund—256 mandatów, socjaldemokratyczny związek wojskowy—25 mandatów i niemiecki zawodowy związek żołnierski - 5 mandatów.

Echa wyroku trybunału nadzwyczajnego w Poli

ZAGRZEB: 18. X. PAT. Na wiadomość o wykonaniu wyroku na Włodzimierzu Gortanie studenci wywiesili na gmachu tuższego uniwersytetu czarny sztandar.

Drugi próbny lot sterowca „R 101”

LONDYN, 18.10. (PAT). Sterowiec „R 101”, na którego pokładzie znajdowało się 50 osób załogi i kilka pasażerów, odleciał dziś o godz. 8 min. 15 z Cardington w celu dokonania nowego lotu próbnego.

Wszechwładnym Janem Bratlanu na czele uważała, że stało się to najlepiej, że charakter księcia dyskwalifikuje go jako panującego monarchę.

Wśród inności A. B. C. doniosło, że vice-przeszędziodnoczenia Pracy i Wsi poseł Lechnicki wraz z swoimi przyjaciółmi politycznymi opuścił demonstracyjnie posiedzenie na znak protestu przeciwko nieopublikowaniu do głosu w dyskusji nad referatem ptk. Stawka. Poseł Lechnicki wrócił się do przedstawicieli prasy z prośbą o określenie tej wiadomości jako złośliwej nieprawdy.

Ten sam Nr. A.B.C. przynosi również fantazyjne plotki o bliskiej dymisji Rządu dra Switalskiego i mianowanie nowego premjera w osobie gen. Sosnowskiego. Koła rządowe i te wiadomości określeją jako całkowicie zmyślone.

Przedstawiciele Ligi Narodów w niedzielę przybędą do Katowic. KATOWICE, 18 X. PAT. Bawiący na Śląsku Opolskim przedstawiciele Ligi Narodów przybędą do Katowic w niedzielę w dniu 20 b. m. wieczorem i zamieszkają w willi polskiego członka komisji mieszanej ministra Morawskiego.

Obraz pierwszy. Skradziony dokument. Niejaki p. Hugo Bacher w lipcu 1927 r. pokazuje pewnym politykom rumuńskim ze skrajnie lewicowego obozu fotografie pewnego dokumentu.

Przebieg strajku. RYGA, 18 X. Pat. Strajk dzisiejszy według informacji, zaczerpniętych w Komitecie strajkowym, udał się w 80 proc. Pracownicy przedsiębiorstw i instytucji państwowych z bardzo nielicznymi wyjątkami stawili się wzędzie do pracy.

Przebieg strajku. RYGA, 18 X. Pat. Strajk dzisiejszy według informacji, zaczerpniętych w Komitecie strajkowym, udał się w 80 proc. Pracownicy przedsiębiorstw i instytucji państwowych z bardzo nielicznymi wyjątkami stawili się wzędzie do pracy.

Przebieg strajku. RYGA, 18 X. Pat. Strajk dzisiejszy według informacji, zaczerpniętych w Komitecie strajkowym, udał się w 80 proc. Pracownicy przedsiębiorstw i instytucji państwowych z bardzo nielicznymi wyjątkami stawili się wzędzie do pracy.

Przebieg strajku. RYGA, 18 X. Pat. Strajk dzisiejszy według informacji, zaczerpniętych w Komitecie strajkowym, udał się w 80 proc. Pracownicy przedsiębiorstw i instytucji państwowych z bardzo nielicznymi wyjątkami stawili się wzędzie do pracy.

Przebieg strajku. RYGA, 18 X. Pat. Strajk dzisiejszy według informacji, zaczerpniętych w Komitecie strajkowym, udał się w 80 proc. Pracownicy przedsiębiorstw i instytucji państwowych z bardzo nielicznymi wyjątkami stawili się wzędzie do pracy.

muńskim ze skrajnie lewicowego obozu fotografie pewnego dokumentu. „To warte jest 10 tysięcy dolarów” — wykrzykuje jeden z nich.

Skąd jednak u p. Hugo Bachera w Paryżu, żyda rumuńskiego, a reportera gazet paryskich mógł się znaleźć list pisany przez króla do premiera? Pan Bacher znajduje jednak wytłumaczenie tak dziwnego zbiegu okoliczności.

Naprawdę jednak, żadna willa żadnego Bratlanu w tym czasie okradziona nie była, a rzekomy list króla najprawdopodobniej napisał p. Bacher własnoręcznie.

Jeżeli na podstawie tej fotografii z rzekomego listu prowadzą z p. Bacherem rozmowy w. Madgearu obecny minister przemysłu i handlu, a p. Manoilescu b. podsekretarz stanu otrzymuje fotografię listu i jedzie z nią do Rumunii.

Kamerdyner z obowiązującą twarzą. Policja francuska Idzie kontrolować tę tajemniczą kradzież w Neuilly w której zginął taki dokument, jak list króla.

Człowiek leżący na chodniku. Po pewnym czasie policja paryska znajduje na chodniku człowieka, który leży. Pytają się go, o co chodzi? — Opowiada, że się nazywa Marinescu.

Tak się przedstawia ten film rumuński. Są to oczywiście dokłone spekulacje różnych figur, w czym nie możemy winić ani ks. Karola, ani tem mniej dynastji.

Plotkami, jak w tem królestwie jednej tylko osoby, mianowicie księżny Heleny, młodej matki małego króla.

W plótkach chodzi także królowa Maria, podczas wojny tak bohaterka i tak popularna. I plótką nie tykają w tem królestwie jednej tylko osoby, mianowicie księżny Heleny, młodej matki małego króla.





